EGZAMIN OSMOKLASISTY (3) - ODPOWIEDZI

Zadania dla , Swiata Matematyki” przygotowat Witold Bednarek
(maksymalna liczba punktéw za wszystkie zadania wynosi 32)

ZADANIA ZAMKNIETE
1.C, 2.C, 3.C, 4.D, 5.D, 6.C, 7.D, 8.D, 9.C, 10.C, 11.B, 12.A, 13.B, 14.B, 15.PiP, 16.FiP.

ZADANIA OTWARTE
Zadanie 17. Liczba m jest postaci 2k + 1, gdzie k jest liczba catkowita. Mamy:

m?—1=Qk+ 1y —1=Qk+ 1)2k+1)—1=4k2+2k+2k+1—-1=4k+4k=4k(k+ 1)

i ostatnia liczba jest podzielna przez 8, gdyz jedna z liczb k albo £+ 1 jest parzysta.

Zadanie 18. Mnozymy obie strony nierdwnosci przez 2, otrzymujac nierownosc¢: 2x + 13 <x +23, czyli: 2x—x <23 - 13,
x<10.
Odp.x€{0,1,2,3,4,5,6,7,8,9}.

Zadanie 19. Oznaczmy:
x — wiek Beaty,
2x — wiek Andrzeja,
x+ 10 — wiek Beaty za 10 lat,
2x + 10 — wiek Andrzeja za 10 lat.
Mamy rownanie:
2x+10=1,5(x+ 10),
stad
2x+10=1,5x+15
2x—1,5x=15-10
0,5x=5
x=10.
Zatem Beata ma 10 lat i Andrzej ma 20 lat.
Odp. Andrzej jest o 10 lat starszy od Beaty.

Zadanie 20. Mamy kolejno:

I —2] =1,
X|—2=11lub x| -2=-1,
|x| =3 1lub |x| =1,

x=3lubx=-3lubx=1lubx=-1.

Zadanie 21. Poniewaz miary katow Srodkowych sa proporcjonalne do dtugosci tukow,
na ktorych te katy sg oparte, to mozemy zapisac, ze rozwazane katy maja miary 2a, 3a,
70. Oczywiscie 2a + 3a + 7a.=360°, czyli 12a = 360°, skad a = 30°. Zatem katy $rodko-
we majg miary 20 = 60°, 3a.=90°, 7a.=210° (patrz rysunck obok)

Wiadomo, ze miara kata srodkowego jest dwa razy wigksza od miary kata wpisanego
opartego na tym samym tuku, co kat srodkowy (patrz rysunek obok)

Zatem:
<JCAB= 7 <L COB= > - 60°=30°,

<):ABC=%<IAOC=%-90"=45",

<):ACB:%<IAOB:% 210°=105°.



Zadanie 22. Oto podstawa danego ostrostupa:

Mamy podziat na sze$¢ trojkatow rownobocznych (dlaczego?).
Znany jest wzor na pole trdjkata réwnobocznego o boku a, a mianowicie:

a3
423 '

P=
4
W naszym przypadku P = —4— = 443 (cm?), gdyz a =4 cm.

Zatem pole podstawy wynosi:
Pr=6P=6-4/3 =24,/3 (cm?).
Wyznaczymy teraz wysoko$¢ H ostrostupa:

R

Trojkat AOS jest prostokatny, a zatem mamy rownanie Pitagorasa:
|AOJ* + |OS|* = |AS.
Skoro |AO|=a =4 cm i |[AS| =5 cm (zalozenia zadania), to:
42 +|0S)? = 5% czyli:
16 +|OSJ* =25,
|OS] =9,
|OS| =3 (cm).
W takim razie H = |OS| =3 (cm).
Teraz zastosujemy wzor na objetos¢ ostrostupa:
V=
Odp. Objetosé ostrostupa wynosi 244/3 cm®.

PoH="%24/3-3=24/3.

W=
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